

Годъ XXXV.

Суббота, 14-го октября.

1872 г.

ОЛОНЕЦКИЯ ГУБЕРНСКИЙ ВѢДОМОСТИ.

Издается по средамъ и субботамъ, при
Олонецкомъ губернскомъ правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздахъ го-
родахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управле-
ніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
печатанія и частныхъ объявлений.

№



80.

Подписанія цѣна за годовое пользованіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 р., на простой
3 р. За пересыпку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 р. 20 к.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений
и по официальному отгѣлу: однократное 10
коп., двукратное 12½ к., троекратное 15
к., съ печатной строкой, въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНИЕ. I. Часть официальная. — Дѣйствія правительства: Высочайшія повелѣнія. Указъ правительствающаго сената. Циркуляръ де-
партамента неокладныхъ сбормъ. Распоряженія губернскаго начальства. — Движеніе по государственной службѣ: Определеніе, перевѣщеніе и уволь-
неніе. — Облѣгательн. — II. Часть неофициальная. — Отчественная хроника: С.-Петербургъ. Изъ Воронежской и Черниговской губерній. — Олонецкая летопись: Петрозаводскъ. Пожертвованія. Пониски мѣдныхъ руѣлъ Земскія собранія. Метеорологическіе наблюденія. Розыскныя XXXV
лотеріи. Крупеніе судовъ. Торговыя цѣны. Пороходство и судоходство. Промышленность. — Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Общее обзорѣніе. Франція. — Справочный указателъ: Объявленія. Вѣдомость о дѣлахъ. О числѣ больныхъ. Прѣѣхавшіе и выѣхавшіе. Метеорологическая наблюденія.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Объ окончательномъ обмѣнѣ государствен-
ныхъ кредитныхъ билетовъ прежней формы
на билеты нового образца.

Государъ Императоръ, по положенію коми-
тета министровъ, 29-го мая сего года, Вы-
сочайше повелѣлъ, созволивъ: согласно съ
представлениемъ министра финансовъ, Высо-
чайшіе утвержденіе 19-го марта 1871 года
срокъ для окончательного обмѣна государствен-
ныхъ кредитныхъ билетовъ предложить продолжить
на шесть мѣсяцевъ, начиная послѣднимъ
срокомъ онаго, для всѣхъ губерній Европей-
ской Россіи, за исключеніемъ Мезенского
уѣзда Архангельской губерніи, а также для
Царства Польскаго — 1-е января 1873 г. для
жителей же Мезенского уѣзда Архангельской
губерніи и для Сибирскаго, Туркестанскаго
и Закавказскаго краевъ — 1-е июля того же
года.

Въ № 78 „Собраний законеній и распо-
раженій правительства“ напечатаны:

I. Высочайшія повелѣнія: 1) Объ учреж-
деніи стипендій при Симферопольской муж-
ской гимназіи, при Кронштадтской женской
гимназіи и при Кубанскомъ режиссѣрскомъ
училишѣ. 2) Описка рисуна формы одеж-
ды воспитанниковъ Императорскаго Гатчин-
ского Николаевскаго сиротскаго института.

II. Уставы: 1) Залужскаго судо-сберега-
тельного товарищества. 2) Пречисто-Камен-

скаго судо-сберегательного товарищества.
3) Общества взаимнаго кредита Изумскаго
уѣзднаго земства. 4) Бисквитскаго судо-сбе-
регательного товарищества.

III. Допускъ управляющимъ министерст-
вомъ финансовъ правительствующему сенату:
1) Объ измѣненіи § 1 устава Полтав-
скаго земельнаго банка. 2) Объ измѣненіи
которыхъ § 8 устава общества взаимнаго
кредита С.-Петербургскаго уѣзднаго земства.

УКАЗЪ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕ- НАТА.

Въ губернскому правлѣнію полученъ указъ
правительствующаго сената:

Отъ 19-го сентябрь, по дѣлу объ учреж-
деніи онекунскаго управлѣнія надъ недви-
жимыми имѣніямиъ дѣйствительнаго статскаго
счетчика Никиты Веселовскаго.

Означеній указъ напечатанъ въ № 78
„Собраний законеній и распоряженій прави-
тельства“.

ЦИРКУЛЯРЪ ДЕПАРТАМЕНТА НЕОК- ЛАДНЫХЪ СБОРовъ УПРАВЛЯЮ- ЩИМЪ АКЦИОННЫМИ СБОРами ВЪ ГУБЕРНІЯХЪ ИМПЕРИИ.

(3-го октября 1872 г. № 1,697).

Вѣдѣстіе возникшаго вопроса о томъ,
какими порядками могутъ быть открыты
питетныя заведенія на земляхъ, находящих-
ся въ непосредственномъ вѣдѣніи министер-
ства путемъ сообщенія и составляющихъ об-
рѣзъ юссеиній дорогъ, искусственные би-
чевники, а также земельные участки, при-
надлежащіе каналамъ, по соглашенію меж-
ду министерствами путемъ сообщенія и фи-

нансовъ признано, что питетныя заведенія
на означенныхъ земляхъ, на точномъ основа-
ніи ст. 276 и 310 Уст. о Пт. Сборахъ,
могутъ быть открытыми не иначе какъ съ
разрешеніемъ вѣдомства путей сообщенія, по-
добно тому какъ на земляхъ, находящихся
въ вѣдѣніи министерства государственныхъ
имуществъ и уѣзловъ, питетной продажа до-
пускается не иначе какъ съ разрешеніемъ
сихъ вѣдомствъ.

О семъ департаментъ неокладныхъ сбормъ
поставляетъ въ извѣстность гг. упра-
вляющихъ акционными сбормъ для надле-
жащаго отъ ихъ стороны руководства и испо-
лненія, присоединяясь, что объ изложен-
номъ распоряженіе со стороны министерст-
ва путей сообщенія увѣдомленіе циркулярно
окружнымъ управлѣніемъ путей сообщенія.

Распоряженія губернскаго начальства.

НАЧАЛЬНИКА ГУБЕРНИИ.

Гр. уѣзднѣмъ исправникамъ и мировымъ
посредникамъ. — Съ приложениемъ объясненія
объ устройствѣ спасительныхъ лодокъ.

Въ виду часто повторяющихся въ Оло-
нецкой губерніи случаевъ потопленій кре-
стьянъ, при переѣздахъ чрезъ озера на лод-
кахъ, признано необходимымъ внести из-
котория приспособленія для приданія лод-
камъ свойства непотопляемости, и препро-
вождать къ вѣтамъ, мм. гг., по „50“ экз. объ-
ясняніемъ (*) объ устройствѣ при лодкахъ
спасительныхъ пологовъ изъ камыша, для

(*) Объясненія разосланы осбо.

наибольшаго распространения этого средства между крестьянами тѣхъ местностей, изъ которыхъ перѣѣзди изъ селеній въ селеніе соприженіе съ плаваніемъ по озерамъ и большихъ рѣкамъ.

Для лучшаго достижения цѣли—введенія во всебѣдное употребление этихъ снарядовъ, считаю нужнымъ просить васъ лично убѣдить или волостныхъ старшинъ, или зажиточныхъ и смѣщеныхъ крестьянъ, сдѣлать приспособленіе камышевыхъ аппаратовъ къ своимъ лодкамъ въ видѣ опыта, который нагляднымъ образомъ убѣдилъ бы остальныхъ крестьянъ въ пользу этого спасительного средства.

Губернаторъ Григорьевъ.

12 октября 1872 года.

Объявленіе.

Об устройствѣ спасительныхъ лодокъ.

Въ Олонецкой губерніи, изобилійной озерами и рѣками, ежегодно гибнетъ значительное число жертвъ собственной неосторожности, при перѣѣздахъ на лодкахъ, нагружаемыхъ народомъ и кладью до постѣдней возможности и, вслѣдствіе того, при малѣйшей бурѣ подвергающихся потопленію.

Безпечность и неосторожность крестьянъ при плаваніяхъ вызываетъ мысль къ предупрежденію подобныхъ несчастій: главною мѣрой признаю устройство такихъ лодокъ, которыя имѣли бы свойства непотопляемости. Свойства эти составляютъ приспособленіе къ обыкновеннымъ лодкамъ пакосевъ или мѣшковъ изъ астраханскаго или простаго тростника. Это дѣлается слѣдующимъ образомъ: обложить бортъ лодки пучкомъ тростника и потомъ обшить этотъ пучекъ крашеную парусину. Въ малыхъ шлюпкахъ въ рыбачихъ лодкахъ достаточно подвѣзывать пучекъ камыша, обшитый парусиной, подъ банки, т. е. подъ попечерную доски для сидѣнья гребцовъ.

Кромѣ того весьма полезно иметь на лодкахъ спасительные пояса изъ тростника, которые устраиваются слѣдующимъ образомъ: изъ пучка трост-

ника свѣзываются кружочки такой величины, чтобы можно было его наѣсть черезъ голову и плечи и подвѣсти подъ мыши; кружочки эти обшивается крашеную парусину и при потопленіи судна или лодки служить утопающему средствомъ легко держаться на поверхности воды.

Пучекъ тростника, длиною въ 2½ аршина и толщиною 4 верш. въ диаметрѣ, легко держитъ на водѣ пудовую тяжесть. Для устройства спасительного пояса для человѣка достаточно имѣть пучекъ тростника, длиною въ 1½ аршина и толщиною 2 вершка въ диаметрѣ.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству губернскаго правленія.

11-го октября, помощникъ Петрозаводскаго городскаго пристава, коллежскаго регистратора Ильинъ, определенъ Петрозаводскимъ городскимъ приставомъ.

Объявленія.

Торги.

Въ Олонецкой градской думѣ 20-го сего октября назначены торги, ст. узаконенію чрезъ три дня переторжкою, на отдачу желающимъ городскихъ усадебныхъ мѣстъ подъ постройку домовъ и на площади гостинаго двора пустопорожнихъ мѣстъ, подъ постройку мелочныхъ лавочекъ. Желающіе участвовать на сихъ торгахъ, благоволять явиться въ градскую думу, где будутъ предъявлены кондиціи. На основаніи 1,862 ст. IX ч. 2-й зап. гражд. ч. 1 изд. 1857 г., послѣ переторжки никакія новые предложенія приняты не будутъ.

— Петрозаводскимъ тубернскимъ тюремнымъ комитетомъ, въ присутствіи Олонецкой казенной палаты, назначены 22-го ноября 1872 года торги, ст. переторжкою чрезъ три дня, на постройку для арестантъ, содержащихся въ тюрьмахъ Олонецкой губерніи, одежду, бѣлья и обуви, на сумму 1,142 руб. 17 к. Желающіе взять на себя этотъ подрядъ благоволять явиться въ дні торга,

съ законными залогами и свидѣтельствами о своемъ званіи. Образцы заготовленыхъ вещей и кондиціи желавшіе могутъ видѣть во всякое время, исключая воскресныхъ и праздничныхъ дней, въ губернскомъ тюремномъ комитѣтѣ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Грибоевскій, жительствующій литеиной части, з участка, по Кирочной улицѣ, въ домѣ подъ № 22, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій титулярнаго советника Михаила Васильевича Григоровскаго, въ суммѣ 1,442 руб. 55 коп., съ %, неустойкою и издержками, будетъ производиться 20 января 1873 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ ющаніи С.Лагата Васильевне Александровой, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Лужскаго уѣзда, при деревнѣ Малыя Важки, заключающагося, въ землѣ, съ находящимися на ней хозяйственными постройками и прочими угодьями. Означенное имѣніе состоитъ въ залогѣ у титулярнаго советника Григоровскаго, и будетъ продаваться въ цѣломъ его составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 1,100 руб. (1).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Преображенскій, жительствующій въ С.-Петербургѣ, Московской части, по Большой Московской улицѣ № 7, объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій книжника Александра Петровна Ерусовской, и генерал-майора Константина Николаевича Вельмишнова будетъ производиться 20 января 1873 г., съ 10-ти часами утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго наследникамъ надворнаго советника Федора Богдановича Гусою, дѣтимъ его: поручику Александру, матронѣ Планѣ, подполковнику Владимиру, инфузориуму, и дочерямъ—дѣвичкамъ Ольгѣ и Зинаидѣ Гусою, заключающагося въ мѣзѣ Ермолинъ съ строеніемъ и землею, въ числѣ 411 десятинъ, состоящаго С.-Петербургской губерніи, Петергофскаго уѣзда, 1 стана, 1-го мироваго участка, Губеницкой волости. Имѣніе не заложено и будетъ продаваться въ цѣломъ оного составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 14,000 руб. (1).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Голенищевъ, жительствующій Рождественской части, з участка, по Кавалергардской улицѣ подъ № 2, счтъ об-

являеть, что на удовлетворение претензіи пропорщикка Михаила и коллежского секретаря Станислава Никитича Дунина-Мартыновича въ суммѣ 10,816 руб. 31 коп. съ % ср 1 августа 1869 года, будетъ производиться 20-го января 1873 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго почетному гражданину Илагону Владиславу Байкову, заключавшагося въ каменномъ 2-хъ-этажномъ домѣ, съ каменными же 2-хъ-этажными баними и земелью, состоящаго въ г. Кронштадтѣ, Кунеческой части, 2 квартала, по Господской и Березовой улицамъ, подъ № 110. Имѣніе это состоитъ въ залогѣ при Кронштадтскомъ крѣпостномъ инженерномъ управлении въ суммѣ 49,700 руб. и будетъ продаваться въ совокупности. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 60,000 руб. (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Дмитрий Михайлловъ, жительствующій Литейной части, 2 участка, по Надеждинской улицѣ, въ домѣ № 12, симъ объявляетъ, что по иску здѣш资料的 коллежского асессора Александра Феофилактовича Боярского, будетъ производиться 14-го февраля 1873 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 6 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа дома, со всѣми при немъ строеніями и земелью въ количествѣ 132½ квадр. саж., принадлежащаго дочери надворнаго советника Александра Алексеевича Гавриловой и находящагося въ С.-Петербургѣ, Петербургской части, 2 участка, по Стрѣльницкой улицѣ, подъ № 10 на табели 1822 года 726, въ 1846 года—696 и полицейскимъ подъ № 10. Имѣніе это заложено вдомъ коллежского асессора Александра Феофилактовича Боярского, и будетъ продаваться все въ совокупности, торгъ же начнется съ оцѣночной суммы 2,000 руб. (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Савинский, жительствующій Адмиралтейской части, 1 участка, по Миллюновской улицѣ, подъ № 19, симъ объявляетъ, что на удовлетворение претензіи коллежского ссыпчика Ивана Клементьевича Степанова, по векселю, въ суммѣ 1,500 руб. съ % отъ 20 ноября 1871 года и неустойкой, согласно исполнительному листу С.-Петербургской управы благочинной, отъ 3-го июня 1872 года за № 16,062, будетъ производиться 28-го октября 1872 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 7 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго дочери чиновника 12 класса Александра Седорова Еремеиной, заключавшагося въ 2-хъ-этажномъ съ мезониномъ каменномъ домѣ, съ принадлежащими къ нему строеніями и земелью, которой считается 200 квадр. саж., состоящемъ въ С.-Петербургѣ, Литейной части, 3 участка, по Кирочной улицѣ, подъ № 34. Имѣніе это не заложено, и будетъ продаваться въ полномъ его составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 10,000 руб. (2).

— Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Савинский, жительствующій Рождественской части, 1 участка, по второй улицѣ, домъ № 28, симъ объявляетъ, что на удовлетворение претензіи крестьянина Потапа Оедорона, въ 7,300 руб. ст. процентахъ ср 24 августа 1866 года по день платежа, и судебныхъ издержекъ 408 руб. 85 к., будетъ производиться 20-го января 1872 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа права пользованія сыномъ Николаемъ Степановичемъ Морозовымъ, по владѣніе ½ частимъ недвижимаго имѣнія, заключавшагося въ каменномъ 4-хъ-этажномъ домѣ, съ тремя таковыми же флигелями, состоящаго изъ С.-Петербургѣ, Спасской части, 3 участка, подъ № 10 на табели 1822 года 185, а 1846 года 228 и полицейскимъ, по Сѣниной площади подъ № 1. Имѣніе заложено въ С.-Петербургскомъ городскомъ кредитномъ обществѣ; оценка имѣнія цѣломъ составѣтъ въ 60,000 руб. Торгъ начнется съ суммы 51,428 руб. 57 коп. (2).

— Отъ Устюгскаго уезднаго суда, Вологодской губерніи объявляеться, что по постановленію сего суда, состоявшемуся 11-го сентября 1872 года въ присутствіи сего суда, 10-го января будущаго 1873 г. будетъ производиться торги по указанію чрезъ три дня перегородью, по продажѣ недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Устюгскому мѣщанину Феодосию Николаеву Самонову, состоящаго Устюгскаго уѣзда, Нестеровскаго волости, по деревни Горишковъ всякаго качества земли до 37 дес., описанного за пешѣтель въ пользу общественнаго банка, по поручительству за мѣщанина Тимирена 16 руб. 66 коп., мѣщанина Прокопия Семёнова 152 р. 40 к., мѣщанина Дмитрия Бутусова 50 р. и крестьянина Матвея Мусинскаго 100 р., съ % и неустойкой, всего 319 руб. 6 коп. Означенное имѣніе оценено 740 руб. Желающіе торговаться, имѣютъ явиться въ уездный судъ, где могутъ выдать всѣ бумаги до описи и оцѣнки отчо-сѧщихся (3).

Вице-губернаторъ Стражовский.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

С.-Петербургъ. Въ *Прав. Вѣстн.* напечатано: Государь Императоръ, при представлении Его Императорскому Величеству бессарабскаго дворянства въ Бендерахъ 7-го минувшаго сентября изволилъ произнести слѣдующія милостивыя слова:

„Благодарю васъ, господа, за все сдѣланное вами по крестьянской реформѣ, къ которой вы отнеслись съ тѣмъ же самодержавіемъ, какъ и дворянѣ остальной Россіи. Ваші жертвы значительны, но современность ваши потери вознаградятся, теперь же вы вполнѣ доказали вашу преданность и Я убѣренъ, что всегда и во всякомъ другомъ случаѣ вы постаете ту же превосходство и усердие въ пользу Отечества и ни въ чёмъ не отстанете отъ дворянъ остальной Россіи“.

8-го же сентября, во время бывшаго во Дворѣ Высочайшаго обѣда, Государь Императоръ, обратившись къ областному предводителю дворянства, произнесъ: „Ны за здоровье всего бессарабскаго дворянства, передай это другимъ“.

После обѣда областной предводитель пошелъ къ Государю вѣстѣ съ уѣздными предводителями дворянства и, обращаясь къ Его Величеству, сказала: „Ваше Императорское Величество! Я неизъюмлю словъ, чтобы выражать тѣ чувства, которыми переполнены наши сердца вѣдомствъ Вашего милостиваго обращенія къ дворянству; вѣрьте, Государь, что въ бессарабскомъ дворянстве Вы найдете всегда самыхъ юныхъ и преданныхъ слугъ Престолу и Отечеству“.

Государь Императоръ на это изволилъ отвѣтить: „Я всегда былъ убѣждѣнъ въ превосходности бессарабскаго дворянства, и никогда не забуду съзыванный имъ мнѣ теперь приемъ. Благодарю, господа, еще разъ.“ Прітомъ Его Величеству изволилъ милостиво подать руку областному предводителю дворянства.

— По случаю кончины Его Королевскаго Высочества Принца Альберта Пруссаго, Высочайше повеліло наложить при дворѣ Его Императорскаго Величества трауръ на три недѣлиъ обыкновенными раздѣленіями, со 2-го этого октября.

— Въ *Голосъ* пишутъ: Въ субботу, 30-го сентября, въ собраний общества садоводства былъ, между прочимъ, прочитанъ докладъ о

ходѣ работъ на Адмиралтейской и Петровской площадяхъ по устройству общественнаго сквера. Въ устройствѣ сквера, городскою думою участвуетъ общество садоводства, принесшее на себя всѣ садовыя работы, исчисленныя въ 95,000 рублей. Скверъ будетъ имѣть лишь одну прямую аллею — наименій адмиралтейскій Бульваръ; всѣ проѣзжіе будуть извилисты. Адмиралтейскій скверъ, предполагающій къ открытию для публики въ теченіи всего года, будетъ преимущественно засаженъ растеніями, непрерывающими зеленіи круглый годъ, то-есть, разными по родами хвойныхъ деревъ; петровскій скверъ будетъ исключительно декоративный и цѣ почтой. Предложенное думой освѣщеніе сада газонъ отказано обществомъ, какъ прелестнѣе растеніемъ. Деревья и кустарники для сквера предложены безвозмездно министерствомъ государственныхъ имуществъ изъ подвѣдомственныхъ ему садовъ и питомниковъ; частично же покупаются у нашихъ садоводовъ и загравинецъ. Къ работамъ предполагается приступить въ началѣ ѳѣла, но, по обстоятельствамъ, независящимъ отъ общества, пришлось называть ихъ въ концѣ ѳѣла. Въ настоящее время окончена невеличка и планировка части сквера на Адмиралтейской площади и частыя уже посажены деревы. Подсыпается грунтъ добродѣрной землѣ, обѣбываются дорожки. На Петровской площади работы еще не начаты, за пеуборкой вынутаго булыжного камня. Главная причина такой медленности работъ происходитъ отъ недостатка въ городѣ подводъ для своза булыжника, предваряющаго на зашемленіе береговъ Обнѣдного канала и другихъ мѣстъ. По заявлению предсѣдателя строительной комиссіи, г. Жербина, присутствовавшаго на засѣданіи, для уборки этого камня требуется до 24,000 подводъ; всего же камня придется вынести съ площади до полутораста тысяч кубическихъ саженъ.

Членъ общества, г. Иверсонъ, сдѣлалъ весьма интересное сообщеніе „о полѣзѣ для садоводства летучихъ мышей“. Какъ известно, благодаря суетѣ и предразсудкамъ, летучія мыши не пользуются симпатіею че-ловѣка; а между тѣмъ, онъ принадлежитъ къ числу животныхъ, приносящихъ исключительно одну лишь пользу. Изъ строенія ихъ организма видно уже, что онъ можетъ добывать себѣ пищу только въ воздухѣ, а устройство полости рта и зубовъ доказываетъ приспособленіе ихъ къ пищѣ, состоящей изъ насѣкомыхъ. Такъ образъ, летучія мыши самовъ природой предназначены къ уничтоженію тѣхъ насѣкомыхъ, которыя, питаясь растительными лицами, являются врагами нашихъ садовъ и огородовъ. Незобходимость ображденія этой полезной для человѣка по-

роды вытекаетъ еще и изъ того, что летучія мыши плодятся въ весьма малыхъ размѣрахъ: отъ пары рождаются одинъ, много два дѣтеныша. Существующія нынѣ о вредѣ летучихъ мышей для скота относительно нѣрдѣ, вадящихъ у насъ несправедливо. Такія породы, которые сосутъ кровь животныхъ, поддаются лишь въ жаркихъ странахъ Америки и Индіи. Сообщенію г. Иверсона взвѣзло единодушно одобрение пристроекавшихъ и послужило поводомъ, къ заявленію секретаря общества, г. Волкенштейна, о способѣ сохраненія огорода отъ хищныхъ птицъ, предложеннымъ однимъ садоводомъ въ Англіи⁴. Способъ этотъ состоять въ томъ, что по протяженію гряды накидывать по проволокѣ кошки, которая и служитъ пугаломъ для портичныхъ птицъ и овощи птицы. Когда въ Англіи былъ опубликованъ этотъ способъ, то извѣстный англійский ботаникъ Беркли заявилъ, что способъ этотъ употреблялся уже давно, но оставленъ. При испытаніяхъ его оказался слѣдующій любопытный фактъ: къ привязанной кошкѣ постоянно собирались съ окрестныхъ мѣстъ въ большомъ числѣ другія кошки, чтобы уладить грустное одиночество находящейся въ привязи; при этомъ приходящіе кошки выказывали къ привязанной теплое участие — они приносили ей пищу и исполняли роль нянечки.

— Въ „Указатель по дѣламъ печати“ напечатаны списки книжныхъ магазиновъ и библиотекамъ для чтенія въ губерніяхъ. Оказывается, что во всѣхъ губерніяхъ въ областяхъ Россіи, за исключеніемъ Правдіславскаго края, Кавказскаго края съ Закавказіемъ и южн. столицъ, къ концу 1871 года насчитывалось: 127 книжныхъ магазиновъ, 232 лавки, 236 библиотекъ, 29 кабинетовъ для чтенія или читальни, 11 библиотекъ съ кабинетами, 6 шкафовъ, 2 склада для книгъ и 1 детская библиотека.

— Изъ отчета общества распространения св. книгъ видно, что въ 1871 году распространено: 1) св. книга Вѣткаго Завѣта русскихъ 164 экз., св. книга Вѣткаго Завѣта славянскихъ (Виблій) 55 экз. 2) Новыхъ Завѣтъ русскихъ 36,679 экз.; славянскихъ и славян.-русскихъ 2,394 экз. 3) Евангелій-русскихъ 23,468 экз., славянскихъ и славян.-русскихъ 735 экз. 4) Псалтирь русскихъ 6,016 экз., славянскихъ 1,367 экз. Итого 72,867 экз.

Въ 1870 г. распространено было 42,841 экз.

Ст основанія же общества (1863 г.) распространено всего: 220,879 экз.

Въ 1871 году вышеизначенное 72,867 экз. распространено въ 46 губерніяхъ, преиму-

щественно же губерніяхъ: с.-петербургской, московской, нижегородской, казанской, симбирской, саратовской, орловской, воронежской, смоленской, черниговской, киевской, екатеринопольской, ставропольской и пермской; изъ послѣдней губерніи присланы были требованія на св. книги изъ всѣхъ вѣтъ ея ѿзѣдныхъ городовъ (именно изъ десяти городовъ); краинами пунктами распространенія были: на югѣ Шелковск., Верхотурье; на югѣ Тифлѣсъ, Баку, Астрахань, Усть-каменогорскъ (семипалатинской обл.); на востокѣ Рибнѣтъ, Тобольскъ; на западѣ Сандомиръ, Радомиръ и т. д. Гура Гальбінскъ (въ Бессарабіи).

Изъ Воронежской и Черниговской губерній. Изъ Острогожскаго ѿзѣда, Воронежской губерніи, намъ пишутъ, что погода тамъ стоитъ совершенно зѣтнѣя, сухая и теплая; въ слободѣ Семѣйкахъ 20-го сентября можно было видѣть кусты спиреи съ расцвѣтшими на нихъ во второй разъ вѣтками цветовъ.

— Въ Городицкомъ ѿзѣдѣ, Черниговской губерніи, по словамъ мѣстныхъ вѣдомостей, въ концѣ августа расцвѣли во многихъ садахъ въ другой разъ аббони, въ такъ сильно, что какъ будто бы были облиты молокомъ.

(Моск. Вѣд.).

Олонецкая Лѣтопись.

Петрозаводскъ. О поврежденіи парохода „Александъ Свирскій“ въ Прав. Вѣсти сообщаютъ слѣдующее: 28-го сентября, пароходъ „Александъ Свирскій“, вышедший изъ Петербурга съ пассажирами, низкими воинскими чинами и арестантами, въ ночь (около 12-ти часовъ) на 29-е число, на Ладожскомъ озерѣ, передъ входомъ въ рѣку Свири, между Стороженскимъ и плывущимъ Торнавскимъ маяками, не доходя трапезы посадѣднаго, ударился о каменный рифъ и отъ полученныхъ пробоинъ сталъ наполнятьсь водой. Энергическими мѣрами команда-ра парохода, г. Сѣнникова, при тихой погодѣ, пассажиры, послѣ 18-ти-часовой стоянки на камняхъ, были спасены на берегъ Стороженского маяка, а кладь перегружена на рыбачыя лодки, и тѣмъ спасены пассажиры и пароходъ.

Причина этого несчастія, по словамъ Русск. Мира, произошла вслѣдствіе того, что плывущій Торнавскій маякъ отъ сильнаго вѣтра не могъ удержаться на указанномъ ему мѣстѣ и стоять по другую сторону каменного рифа, но, несмотря на это былъ

освіщенні, що і ввело въ заблужденіе шкіра при проходѣ фарватера озера въ этомъ мѣстѣ.

Въ постѣднѣмъ очередномъ Повѣнцікомъ уѣздномъ земскому собранию, между прочимъ, возбужденъ вопросъ о необходимости проведения канала отъ Онежского озера къ Бѣлому морю. Земское собрание, въ засѣданіи 7-го сентября, разсмотрѣвъ докладъ уѣздной земской управы по сему предмету, пришло къ заключенію, что осуществленіе предположенія управы обѣ устроить канала силами земства, посредствомъ выпуска акций, представить неоспоримую выгоду, какъ собственно для края, такъ и вообще для развитія торговли и промышленности на сѣверѣ Россіи, а потому постановило: ходатайствовать предъ Олонецкимъ губернскимъ земскими собраниями о приглашеніи земствъ С.-Петербургской, Новгородской и Ярославской губерній къ участію въ этомъ дѣлѣ, съ тѣмъ чтобы для обсужденія вопроса созываны были чрезвычайныя собрания.

Онежский корреспондентъ *Биржъ Вѣд.*, по поводу окончанія изысканій для желѣзной дороги отъ Вытегры въ Онегу и существующаго уже предположенія о производствѣ изысканій для желѣзной дороги отъ Вологды къ Вытегрѣ, отвергая пользу проектированныхъ доселъ различныхъ путей на сѣверѣ, говоритъ, что вместо всѣхъ этихъ дорогъ, продолженіе желѣзной дороги отъ Москвы къ Архангельску, требуетъ самой природы вещей. Но—заключаетъ корреспондентъ—вообще нужно сознаться, что вопросъ о соединеніи рельсовымъ путемъ внутреннихъ рынковъ Россіи съ сѣверомъ, ея далеко нельзя считать законченнымъ. Будемъ надѣяться, что съ возвращеніемъ въ С.-Петербургъ г. Событцкаго (который былъ командированъ въ Архангельскъ, между прочимъ, для отысканія удобнаго пункта къ устройству торгового морского порта на сѣверѣ), прежде всего будетъ возбужденъ вопросъ о томъ, где опредѣлить тотъ торговый пунктъ, чрезъ который предполагаемыя на Мурманскомъ берегу города могли бы быть соединены ближайшимъ путемъ съ внутренними рынками Россіи*.

Мы получили изъ Новгородской губернскій земской управы коню съ ея докладомъ и съ постановленіемъ Новгородскаго губернскаго земскаго собрания обѣ устройство инвалидного дома въ память генералиссимуса князя Итальянскаго графа Суворова Рымникскаго, Боровицкаго уѣзда, въ селѣ Кончанско-гамъ, где жилъ и дѣялъ полководецъ знаменитый герой. Нынѣ послѣдовало Все-милостивѣйшее разрешеніе Его Императорскаго Величества на открытие на этой пред-

метѣ новсемѣтной въ Имперіи подлиски. Инвалидный домъ предполагается устроить на 50 человѣкъ, но, на случай, если требуется для этого сумма (около 100 или 125 т. руб.) не была бы собрана съ достаточнѣй скоростію, приступить къ устройству заведенія тогда, когда накопится 50,000 руб., причемъ заведеніе устроить на 25 человѣкъ, и расширять его по мѣрѣ увеличенія капитала. Собрания отъ жертвователей деньги должны вносить въ мѣстную казачество, для пересылки въ Нонгorskое губернское казначейство, въ депозиты тамошней губернскай земской управы.

Въ настоящее время здѣсь стоитъ пре-восходная исламъ, тихая и сухая погода, очень рѣдкая въ этотъ периодъ осени. Изъ южныхъ губерній пишутъ, что тамъ начали цвести во второй разъ въ нынѣшнемъ году яблони и кусты сирени.

Пожертвованія. Въ теченіе сентября 1872 года поступили въ Петрозаводскій кафедральный соборъ на иконы, свѣтильники и украшеніе слѣдующіе жертвы: Отъ вдовы П. А. Поливовой 1 р., отставшаго мастера-цаго М. Морозова 3 р., Е. П. Винницкаго 45 к., А. И. Казалского 11 р. 50 к., неизвѣстнаго 1 р., члена Г. М. Сыкоркина 15 р. 20 к., архиепископа Варлаама, на вспоминаніе иконы Преображенія Господня 100 р., Юревича 60 к., К. К. Араваутова 1 р. 5 к., неизвѣстнаго 7 р. 84 к., чиновника бугорскаго правленія 11 р. 50 к., П. А. Барсова за здравіе Юлиана, Маріи, Александри, Иліи, Николая и Нила 2 р., неизвѣстнаго 50 к., неизвѣстнаго 5 р.; всего 160 р. 69 к.

Строительный комитетъ доводить синь до сѣдѣнія благотворителей, изъявляя имъ живѣйшую благодарность.

Пожертвованіе крестильщъ въ училище. Крестильное Вытегорскаго уѣзда, Макачевской волости, приговоромъ, постановленнымъ на волостномъ сходѣ 22-го минувшаго сентября, ассигнованы изъ мѣрскаго капитала на устройство нового дома для училища съ ремесленными классами, 1,000 руб. сер.

Земскія собрания. Уѣздныя земскія собрания въ уѣздныхъ городахъ происходили:

1) Въ г. Олонцѣ 20 — 25-го сентября, подъ предсѣдательствомъ чиновника особыхъ поручений при Олонецкому губернатору Ф. И. Вадетинѣ.

2) Въ г. Лодейномъ-Полѣ, съ 22 по 29-е сентябрь, подъ предсѣдательствомъ предсѣдателя мѣстнаго мироваго суда, мироваго суды, генераль-майора А. В. Гаврилова.

3) Въ г. Вытегрѣ, съ 28-го сентября по 7-е октября, подъ предсѣдательствомъ почетнаго мироваго суды, непремѣннаго члена мироваго суда и земскаго гласнаго, купца В. М. Матвеева.

4) Въ г. Каргопольѣ, съ 26-го сентября по 5-е октября, подъ предсѣдательствомъ члена уѣздной земской управы, земскаго гласнаго, почетнаго мироваго суды Д. И. Рыжелаго.

5) Въ г. Пудожѣ, съ 15 по 25 сентября, подъ предсѣдательствомъ мироваго посадника Пудожскаго уѣзда П. П. Петрова.

Розыгрышъ XXXV лотеріи въ пользу С.-Петербургскіхъ дѣтскихъ пріютовъ.

1-го сего октября, въ С.-Петербургѣ проходилъ розыгрышъ XXXV лотеріи въ пользу С.-Петербургскіхъ дѣтскихъ пріютовъ. Общая таблица билетовъ, на которые пади выигрыши, отъ С.-Петербургскаго совѣта дѣтскихъ пріютовъ присланна въ Олонецкое губернское попечительство дѣтскихъ пріютовъ. Изъ числа XX лотерейныхъ билетовъ, которые были проданы изъ Николаевскаго дѣтскаго пріюта въ г. Петрозаводскѣ, выиграли слѣдующіе:

№ №:	№ №:
Лотерейныхъ выигрышейъ:	Наименование выигранныхъ вещей:
билетовъ.	
40059	1814
40133	1273
40136	872
40143	784
40196	192
40209	1973
40325	962
40344	1388
40345	1478
40451	1480
40459	775
49414	1499
494921	206

Ножки и вилка столовые.
Ножки и вилка столовые.
Тарелка.
Корзинка для хлѣба.
Подносик золоч.
Столовая и чайная ложки.
Серебряный подсѣбничникъ.
Сливочница.
Ножки и вилка столовые.
Ложка столовая.
Папирисница.

**Метеорологіческія наблюденія въ г.
Каргополь.** Сентябрь 1872 года. Въ первой трети температура воздуха была: самая высокая +12° сентябрь 1 и +10° сентябрь 8-го; самая низкая +1° сентября 7-го; средняя ежечасовая +4,97°. Во второй трети: самая высокая —10° сентября 18 и 19; самая низкая —14° сентябрь 15-го; средняя ежечасовая +3,98°. Въ послѣдней трети: самая высокая +11° сентября 24-го; самая низкая —2°, сентябрь 22 и 29-го; средняя ежечасовая +3,62°, средняя мѣсячная +4,19°.

Небо въ первой трети сентября было постоянно пасмурно-облачное, ясное же было съ 2-го на 3-е число и днемъ нѣсколько часовъ 8-го числа; дождь шелъ мелкій частый съ 12 часовъ утра 1-го числа и до 9 часовъ утра 2-го числа; затѣмъ въ 2 часа по полудни того же числа; потомъ съ 5 часа вечера 3-го числа и до 8 часовъ вечера 4-го числа; даѣте съ 6 и до 11 часовъ утра 5, 6-го же числа съ 8 и до 11 часовъ утра падали снѣгъ, скоро таяній; 7-го числа дождь шелъ съ 7 часовъ утра и до 9 часовъ вечера; 8-го числа съ 2 до 8 часовъ утра; 9-го числа съ 1 часа до 11 часовъ утра, и 10-го числа съ 10 часовъ утра до 12 часовъ вечера. Въ теченіи этой трети господствовали вѣтры: южный сильный 1, 7, 8 и съ полуночи 9-го числа; юверозападный умѣренный 2, 4, 5 и 6-го чиселъ; западный умѣренный 9 и 10-го чиселъ; безвѣтре бывало 3-го числа.

Во второй трети небо было постоянно облачное; за исключеніемъ нѣсколькихъ часовъ 11-го числа съ 10 часовъ утра и до 3 часовъ вечера, съ 14-го числа съ 2 часовъ вечера и до 5 часовъ утра 15-го числа; затѣмъ съ 11 часовъ утра и до 12 часовъ вечера 20-го. Дождь мелкій и частый шелъ 11-го вечеромъ, по полуночи 12 и 16-го, затѣмъ постоянно, неистребима, 17, 18 и 19. Вѣтры дули: сильный южный 11-го, и до полуночи 12-го, 17 и 18-го чиселъ; югоzapадный сильный 13-го; восточный умѣренный 15-го; западный умѣренный 16-го и съ полуночи 18 и до 6 часовъ 19-го; безвѣтре было 14-го; юверный слабый 20-го числа.

Въ послѣдней трети небо было: ясное 21, 22, 28, 29 и 30-го; то ясно, то облачно 23 и 24-го; пасмурное 25, 26 и 27. Дождь шелъ 25-го почти цѣлые сутки. Вѣтры бывали: юверный слабый 21-го, и съ 6 часовъ вечера 28-го по 2 часъ вечера 29-го; западный слабый 22 и 23-го до полуночи, затѣмъ 26, 27 и 28-го; югоzapадный умѣренный 24 и 25-го; южный слабый дулъ по полуночи 29-го; безвѣтре господствовало 30-го сентябрь.

Такое состояніе неба и температуры воздуха, сила и направление вѣтровъ по видимому не вліяли дурно на здоровье людей и домашнихъ животныхъ, а также на произведеніе озимы, которая по видимому имѣть весьма хороший ростъ и густоту.

Д. чл. туб. ст. ком. Ф. Селицкій.

Урожай и торговыя цѣны въ Каргополь. Цѣна хлѣба на Каргопольскомъ рынке не понижается, потому что его мало привозятъ, за недостаткомъ у жителей Каргопольского уѣзда. Пудъ хорошей ржаной муки наѣтъ 1 руб., а зерномъ 95 к.; пудъ ячменя 90 коп., муки ячневой 95 к.; пудъ овса 65 коп. Цѣны эти понижаются, какъ только станутъ собирать подати. Овощей огородныхъ: картофеля пудъ 25 к., брюкви пудъ 25 к., сотни самыхъ лучшихъ капустъ 3 руб.; лука пудъ 90 коп. Ягодъ бруслики вонюче пошли небыло; ряжиковъ тоже немнго выросло, однако же около 300 пуд. вывезено въ С.-Петербургъ. Птицы пополовъ и лѣсной довольно много уродились и цѣны на нее невысоки, единственно только потому, что время теплое и, съдузательно, скучинки еще не берутъ на продажу въ С.-Петербургѣ. Одна пара тетеревовъ стоитъ 25 коп., глухарей 40 коп., рабочиковъ отъ 13—18 коп., куропатокъ 10 коп. Зѣрнѣ плодилось много, въ особенности полковъ медведей; лисицы, росомахи, рысей, куница и выдръ меньше; бѣлки значительное количество; горностаевъ не много, зайцевъ изрядно; появилось много крысъ и мышей. Цѣна на парную головину понижается: самая высокая была до сихъ поръ 2 р. 20 коп. за пудъ лучшей головинки; а 1-го октября колебалась отъ 1 руб. до 1 35 коп. за пудъ, если покупать оттомъ; низкая цѣна мяса объясняется тѣмъ, что жители Каргопольского уѣзда недостаточно имѣютъ хлѣба въ запасѣ, и не рѣшаются оставлять много скота на зиму, которому также нужно будетъ давать хлѣбное подбо.

Ф. Селицкій.

Поиски мѣдныхъ рудъ въ Петрозаводскомъ уѣздѣ. Довѣренный генераль-майора Бала Вильгельмовича Лаппа, дворянинъ Карлъ Ивановичъ Грановскій, заявилъ полицейскому управлению, что онъ, производя на гарпюе рабочихъ поиски металловъ и минераловъ, на основаніи дозволительного свидѣтельства, выданного его довѣрителю изъ горнаго департамента, отъ 22-го сентября 1871 года за № 1840, въ Толаузской волости, Петрозаводского уѣзда, близъ озера Ижегора, въ мѣстности, называемой Нижнія-Лавки, встрѣтилъ въ склонѣ старый ос-

тавленный мѣдный рудникъ, въ которомъ оказалась въ камняхъ мѣдная окись, а между плитами камня тонкіе слои мѣдной руды, совершенно окислевшейся. Близъ этой же мѣстности найдены имъ зализы мѣдной руды, въ трехъ местахъ,толщиной: въ двухъ первыхъ на $\frac{1}{4}$ аршина, а въ посѣдѣніи на $\frac{3}{4}$ аршина.

— Дворянинъ Карлъ Ивановичъ Грановскій заявилъ полицейскому управлению, что онъ, производя на гарпюе рабочихъ поиски металловъ и минераловъ, на основаніи дозволительного свидѣтельства, выданного ему изъ горнаго департамента, отъ 19 августа 1872 года за № 407, въ Толаузской волости, Петрозаводского уѣзда, нашелъ мѣсторожденія мѣдныхъ рудъ:

1) Въ мѣстности, называемой Логъ-Кlein-шер, по рѣкѣ Лешвой, вытекающей изъ озера Вылозера и владѣющей въ Онежскую губу Святую—мѣдной руды и изрѣдка попадающихся мелкихъ зернь чистой красной мѣди, въ видѣ маленькихъ слитковъ, сверху сильно окислившихся и превратившихся въ зеленый порошокъ.

И 2) Въ мѣстности, называемой Вергнѣ-Тормъ—мѣдной руды, пластъ которой толщиной въ 8 вершиковъ.

Поиски жѣлѣзныхъ рудъ въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ. Довѣренный женѣ потомственнаго почетнаго гражданина Жозефина Йо-сифовна Красильниковъ, Нолинскъ мѣднанить Корнилъ Лихачевъ заявилъ полицейскому управлению, что онъ, производя поиски рудъ въ Повѣнѣцкомъ уѣздѣ, 3, 5 и 8-го сентябрь, нашелъ мѣсторожденія жѣлѣзной руды въ садѣющихъ мѣстахъ: 1) Порос-озерской волости: въ недальномъ разстояніи отъ Порос-озерскоаго посёлка къ сѣверу, въ уроцищѣ Гумбо-Наволокъ, на пустопорожней крестьянской землѣ; въ недальномъ разстояніи отъ той же деревни къ сѣверу, на крестьянской казенной землѣ, въ уроцищѣ Гизе-наволокъ; въ недальномъ разстояніи отъ той же деревни, въ уроцищахъ Педроѣ и Войской-ссорѣ; къ сѣверу отъ той же деревни, въ уроцищѣ Кохты-ссорѣ и въ двухъ мѣстахъ въ уроцищѣ Муда-дерви, на крестьянской казенной землѣ. 2) Мѣнду-салыской волости: къ сѣверу отъ деревни Сантини-полока, по направлению къ Иасимовской наволокѣ, на крестьянской землѣ, въ уроцищѣ Талы-Лампинусъ; въ разстояніи 3 верстъ отъ той же деревни, въ уроцищѣ Шитто-Ламбиной, на крестьянской казенной землѣ; на острѣвѣ Букей, на озереѣ Нильзегоръ; въ недальномъ разстояніи отъ названной деревни, на полуостровѣ Пальвазера, въ уроцищѣ Гейновицѣ; въ одной верстѣ отъ той

же деревни къ востоку, въ урочищѣ Изосимовъ-наволокъ; въ недальномъ разстояніи отъ той же деревни, въ урочищахъ Конигсъ-галь и Скору-жъть, при Изосимовомъ-наволокѣ; въ 1½ верстахъ отъ той же деревни къ югу, въ урочищѣ Капелькальпусъ; по направлению отъ деревни Селининовка къ Изосимову-наволоку, въ урочищѣ Тихоновщина; въ 450 саж. отъ той же деревни, между крестьянскими пожнями, вверхъ по течению реки Сунь, въ урочищѣ Горѣ-Большой-сельги; въ 2½ верстахъ отъ деревни Койкарь, по мельничной дорогѣ, на крестьянскихъ пожняхъ; въ разстояніи 3½ верстъ отъ деревни Семчево, въ урочищѣ Кедровъ-Ниѣмѣ; въ 5 верстахъ отъ той же деревни, въ урочищѣ Влажноготовъ; въ разстояніи 9 верстъ, въ урочищѣ Арголамба, къ сѣверу; въ разстояніи 10 верстъ, въ урочищѣ Курь; въ разстояніи 9 верстъ къ юго-западу, въ урочищѣ Гейнія-камбѣ; въ разстояніи 3½ верстъ, въ урочищѣ Нурма-Котковъ; въ разстояніи 4 верстъ, въ урочищѣ Нонга-Коткова. Поиски въ Миндусельской волости производились въ іюнѣ, юлѣ, августа и сентябрѣ.

Крушение судовъ. 1-го сентября, на рекѣ Свири, букируемыи отъ деревни Подпорожья пароходомъ «Константина» команда г. Усова, тихвинка крестильщика Мошинникова, съ досками Захарьевыхъ, и уножакъ, съ дровами крестильщика Сопынина, пройдя 7 верстъ отъ Подпорожья, сбились съ фарватера къ лѣвому берегу, попали въ заводы, ударились о камни, вслѣдствіе чего уножакъ тутъ же осѣлъ на мель. Былины на буксирѣ третье судно набѣжало на тихвинку. Оба судна получили пробоины и, проплывъ немнога, также затонули, одно на томъ же берегу, а другое въ Рабиновыхъ-Лудахъ; причемъ въ заднемъ судне силою течи сорвалась бакъ съ киеками и снастями. Объ убыткахъ не заявлено.

Крушение парохода. 15-го сентября, на рекѣ Свири, пѣдший отъ деревни Подпорожья пароходъ «Ломонѣтъ», арендемый купцомъ Кузнецовымъ, при встрѣчѣ съ подъемнымъ судномъ противъ острова, называемаго Рабиновъ, дѣлая кругой поворотъ къ лѣвой сторонѣ, ударился о подводный камень и, получивъ проломы, затонулъ на камняхъ между деревнями Погорѣ и Нижнею Владомово. Къ винамъ парохода изъ воды приступлено. Объ убыткахъ не заявлено.

Торговыя цѣны въ г. Петрозаводске (Съ 5-го по 12-е октября 1872 года).

Въ частной торговлѣ: ржаной муки куль-

9-ти пудового вѣса отъ 7 руб. до 7 руб. 50 коп.; крупы пшеничныя четверть 20—24 руб.; гречневыхъ четверть отъ 13 руб. до 14 руб.; ведро вина по складу въ 40 град. крѣпости 4 р. 20 к.—4 р. 40 коп.; мяса свѣжаго пудъ отъ 3 р. 20 к. до 4 руб.

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. 11-го октября изъ С.-Петербурга прибыль пароходъ Александръ Свирскій; обратно отправился 13 числа.

Судоходство. Г. Петрозаводскъ. Съ 5 по 12-е октября. Осталось въ гавани 3 судна, 3 соймы; прибыло изъ гавани 3 судна на муюко, 4 соймы со скотомъ. Отшло 1 судно, 3 соймы. Осталось въ гавани 5 судовъ, 4 соймы.

Всего съ открытия навигаціи:

	Судовъ. Соймы.
Зимовало въ гавани	4 —
Пришло	36 215
Отшло	35 211
Осталось въ гавани	5 4

Дневникъ происшествій по г. Петрозаводску (Съ 5-го по 12-е октября 1872 года).

1) 8-го октября, изъ квартиры протоіерея Рождество-предтечио мужское палто, принадлежащее чиновнику Маркову. Виновный съ похищеннымъ задержанъ, и содержится въ тюрьмѣ. Дознаніе передано слѣдователю.

2) 9-го октября, въ 6 часовъ вечера, у крестильщика Бузиной, изъ занимаемой ею квартиры и мелочной лавочки, посредствомъ взлома въ дверяхъ замка, и въ окнѣ желѣзной скобы, похищено различныхъ вещей и топора до 70 р. Виновный заподозренъ. Дознаніе передано слѣдователю.

3) 9-го октября, у бывшего-откупщика Рыбкина, изъ занимаемой имъ квартиръ и мелочной лавочки, посредствомъ взлома въ дверяхъ замка, и въ окнѣ желѣзной скобы, похищено различныхъ вещей и топора до 70 р. Виновный заподозренъ. Дознаніе передано слѣдователю.

4) 10-го октября, мѣщанинъ Иванъ Бриткинъ заявилъ полицію, что сего числа, въ 4 часа по полудни, во время лѣсной охоты, мѣщанинъ Петръ Поликаровъ, неизвестно стаканомъ изъ ружья выстрѣль. Прострѣленный Бриткинъ отпрашенъ въ больницу. Дознаніе передано слѣдователю.

Иностранная Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

Телеграммы международного телеграфного агентства.

Парижъ. 4-го (16-го) октября, среда. Офиціе германскими войсками департамента Верхней Марны продолжается безъ особыхъ происшествій. Населеніе спокойно и ведетъ себѣ подлежащимъ образомъ.

Флоренція. 4-го (16-го) октября, среда. Газета «Nazione» сообщаетъ, что вслѣдствіе вымѣшательства дружественныхъ державъ вопросъ о лаэртонскихъ рудникахъ уложенъ. Для окончательного соглашенія по этому предмету въ Римѣ пребудетъ г. Валаоритъ.

Нью Іоркъ. 4-го (16-го) октября, среда. Мексика возражаетъ похищенію собственности и обещаетъ выплатить Соединеннымъ Штатамъ тѣхъ лицъ, которымъ совершили насилия на границѣ.

Общее обозрѣніе.

Въ настоящее время предметомъ самыхъ оживленныхъ болтовъ въ германской печати служитъ содержание обнародованной католическимъ епископомъ пространной записки о положеніи католической церкви въ германской империи. Записка эта есть плодъ прохожденій недавно въ Фульдѣ совѣтій епископовъ, разославшихъ ее правительствамъ различныхъ государствъ Германии. Она представляетъ не болѣе ни менѣе какъ рядъ обвинений, направленныхъ противъ германского правительства. Содержаніе записки заслуживаетъ особенного вниманія, такъ какъ она, съ одной стороны, подробнѣ и ясно излагаетъ образъ мыслей всего католического епископата въ Германии, а съ другой стороны, свидѣтельствуетъ, какая глубокая пропасть лежитъ между требованіями католического духовенства и современными стремлѣніями германской империи, на сколько послѣдніе проявляются въ лицѣ ее самыхъ влиятельныхъ представителей. Въ своей запискѣ епископы прежде всего заявляютъ, что они не подали никакого посада къ познаніямъ въ послѣднее время непрѣзираемымъ отношеніемъ между государствомъ и католической церковью, и что явление это было совершенно неожидано какъ для епископовъ, такъ и вообще для всѣхъ католиковъ. Затѣмъ епископы излагаютъ въ

цѣломъ рядъ пунктовъ своихъ жалобъ на принятіе германскими правителістствомъ мѣры, затрагивающіе интересы католической церкви. Они указываютъ на самостоятельное и независимое положеніе, которое имъ было предоставлено до сихъ поръ прусскимъ законодательствомъ и существенно измѣнившееся съ возстановленіемъ германской имперіи. Прежде всего они возстаютъ противъ покровительства, оказываемаго правителістствомъ старо-католикамъ. «Воспринять церкви, говорятъ они, устанавливать и провозглашать догматы вѣры, значитъ идти противъ самой церкви; не позволять ей изгнать изъ своей среды членовъ, отказывающихся подчиниться ея учению, значитъ нарушать самыя существенные права церкви; заставлять католиковъ оставаться въ духовномъ общеніи съ лицами, не совинуяющимися авторитету церкви въ дѣлѣ вѣроученія, требовать даже, чтобы католики учились закону Божию въ подобныхъ лицахъ и принимали изъ рукъ послѣднихъ святыхъ тайны, значитъ наносить самое страшное оскорблѣніе свободѣ совѣтъ католиковъ, значитъ предписывать имъ совершение дѣйствій, которыя, по ихъ самому глубокому убѣждѣнію, составляютъ тажкій грѣхъ и вскѣту за собою отданіе отъ истинной вѣры». Епископы допускаютъ, что правительство могло предоставить старо-католикамъ право образовать особую религиозную общину, но никогда не имѣло права заставить католическую церковь удѣрживать ихъ въ своей средѣ. Въ вопросѣ объ отлученіяхъ отъ церкви записка становится на точку зрения епископа земландскаго Кременца, т. е. утверждаетъ, что праца епископовъ въ этомъ отношеніи не подлежатъ никакому контролю, и что въ то же время отлученіе отъ церкви не нарушаетъ гражданской чести отлученнаго. Далѣе епископы переходятъ къ обсужденію закона обѣ юезуитахъ, которымъ они находятъ совершение несправедливымъ, такъ какъ, по ихъ мнѣнію, дѣятельность ордена юезуитовъ, составлявшаго нераздѣльную часть католической церкви, всегда имѣла самыя благотворныя послѣдствія; если и совершались ими преступленія, то совершились какъ отдельными лицами, а не какъ корпораціей. Всѣ обвиненія, изводимыя на юезуитовъ, они признаютъ совершенно великодержавными и голословными. Особенно возстаютъ они противъ употребленія въ законѣ выраженія „и родственныхъ“ ордену юезуитовъ конгрегаций, находитъ, что подобное неопредѣленное выраженіе можетъ подавать поводъ къ важнымъ злоупотребленіямъ, и что дѣйствительно родственными ордену юезуитовъ конгрегаціямъ признаны были корпораціи, не имѣющіи ничего общаго

съ первымъ, какъ, напримѣръ, редемтористы, лазаристы, школьніе браты и др. Точно также епископы возстаютъ противъ передачи надзора за школами въ руки государства, противъ воспрещенія воспитанникамъ учебныхъ заведеній признавать участіе въ религиозныхъ ассоціаціяхъ и противъ другихъ мѣроприятій германского правительства, затрагивающихъ интересы католического духовенства.

Рассматривая принципы подобныхъ покушеній государства, какъ выражается записка, на права церкви, епископы слагаютъ въ вину на тѣкъ называемое „современное государство“, которое, по ихъ мнѣнію, имѣетъ цѣлью уничтожить христіянство и разрушить церкви. Епископы съ негодованіемъ отвергаютъ обвиненіе въ отсутствіи у нихъ патріотизма и преданности къ германской империи и называютъ положительную елеевскую распространяемую по этому поводу слухи. Далѣе, они берутъ на себя защиту принципіевъ провозглашенныхъ католическимъ соборомъ, подробно разматриваютъ догматы о непогрѣшности и перенесѣніи папы, причемъ утверждаютъ, что послѣднѣе ни въ чёмъ не измѣнили устройства римско-католической церкви. Доводы ихъ тѣ же, что и прежде приводились приверженцами католическихъ декретовъ. Въ заключеніе епископы излагаютъ рядъ требованій, въ видѣ огражденія независимаго положенія католической церкви въ Германіи. Характеръ этихъ требованій вполнѣ выясняется приведенными выше жалобами епископовъ на различныя мѣроприятія германского правительства, полной отмѣты которыхъ они добиваются.

Извращеніе фактъ и рѣзкость тона, которыми отличается записка католического епископата, вызвали строгое осужденіе въ германской печати, и въ поступкѣ епископовъ она видитъ открытое объявленіе войны правительству, причемъ выражаетъ надежду, что послѣднѣе не замедлитъ принять мѣры законодательными путемъ къ огражденію правъ государства отъ предъявляемыхъ послѣдователей католического духовенства.

Засданіе постоянной комиссіи французскаго національнаго собранія, происходившее 10-го октября (28-го сентябрь), получаетъ особенный интересъ изъ виду сдѣланнаго въ немъ заявленія президентомъ республики. Главнѣмъ предметомъ объясненій между членами комиссіи и правительствомъ служили, во-первыхъ, оскорблѣнія, нанесенные жителями Нанта лицамъ, отправлявшимъ громадную толпой на богослужѣніе въ Лурдъ, и во-вторыхъ, революціонная рѣчи,

произнесенная Гамбетто во время совершившейся имъ поездки по южнымъ департаментамъ Франціи. Относительно первого происшествія, въ которомъ члены комиссіи видѣли нарушеніе свободы религиозныхъ процессій, Тьеръ заявилъ, что по этому предмету нарижено строгое слѣдствіе, но что выѣѣтъ стъ тѣмъ безноградки и Нантъ не имѣлъ того важного характера, какой придается ему члены комиссіи. Что касается до рѣчи, произнесенной Гамбетто въ Гренобльѣ и возбудившей такое волненіе въ общественномъ мнѣніи не одной Франціи, но и другихъ державъ, занятыхъ интересами въ сохраненіи мира и порядка, то Тьеръ высказалъ ей полное осужденіе. „Я болѣѣ тѣмъ его-либо, сказалъ президентъ республики, страдаю отъ событія, случившагося въ Гренобльѣ, потому что оно ставитъ правительство въ опасность нашимъ территоріямъ. Мы пользуемся общирными кредитами, но ему наложенъ сильный ударъ гренобльской рѣчью. Страна начинаетъ оправляться, благодаря усилиямъ собранія и нашихъ собственныхъ. Но волѣйтъ же ее — она требуетъ покоя. Будемъ служить Франціи и прекратимъ наши пустые ссоры“. Слова Тьера произвели весьма благоприятное впечатлѣніе на членовъ комиссіи, убѣдившихъ, что между главою правительства и представителемъ радикализма не существуетъ никакой связи.

Если Франція требуетъ покоя, то еще болѣѣ въ немъ нуждается Испанія, изъ которой не перестаютъ доноситься извѣстія тревожного характера. Въ послѣднее время телеграфъ сообщалъ о возстаніи, гипнущемъ въ Феррорѣ, которое, нарочито, можно наѣтъся, не будь иметь серьезнаго послѣдствія. Въ Мадридѣ тоже происходили беспорядки, вызванные вновь установленными налогами на двери и окна и не имѣвшими собственно политическаго характера. Возстаніе въ Испаніи внутреннаго мира встречаетъ вообще препятствія не въ однихъ политическихъ раздорахъ партій, спорящихъ о преобладаніи, но и въ финансовыхъ положеніяхъ страны, которое требуетъ отъ населения значительныхъ жертвъ. До какої степени испанская республиканская партія мало скрываетъ преслѣдуемыя ею цѣли, видно изъ происходящихъ въ настоящее время въ Кортесахъ препѣй по поводу отѣтвѣтнаго адреса на тронную рѣчу: вожди республиканской партіи рѣшились представить проектъ адреса, въ которомъ предполагаютъ короля отречься отъ престола и такимъ образомъ содѣйствовать учрежденію республики. Неумѣтность и безтактность подобного предложения, а также его антиконституціонный характеръ, говорятъ сами за себя.

Франция. Въ «Avenir national» пишутъ:

«Мы получили достовѣрныя сведения о причинахъ, заставившихъ принца Наполеона приѣхать во Францію.

«Ст. начальникои недѣли стали проходить частные соѣщанія между главнѣйшими вождями бонапартистской партии, относительно того, какъ иль вести себя по возобновлѣніи засѣданій палаты. На этихъ собранияхъ образовались две партии: одна — Руз, который, скучая своимъ одиночествомъ въ палатѣ и желая образовать группу депутатовъ, которыми могъ бы руководить, наставлять энергически, чтобы предложенія каждой кандидатуры были поддержаны; съ другой стороны партия такъ называемой либеральной империи, представляемая г. Морисомъ Ришаромъ, другому — Эмилю Оливье менѣе отважная, но болѣе послушная личнымъ приказаніямъ бывшаго императора, совѣтовала воздержаться отъ выборовъ и желала, чтобы гг. Форкадъ-ла-Рокет и Ленонъ Шевро отказались отъ кандидатуры.

«Въ виду такого разлада и могущаго произойти въ партіи раздѣлений, принцъ Наполеонъ счѣль долгомъ приѣхать во Францію, чтобы передать приказанія изъ Чайзъ-Гората — такова единственная политическая причина его путешествія*.

— „Всемирная Корреспонденція“ сообщаетъ:

„Въ настоящее время во всѣхъ политическихъ кружкахъ Парижа только и разговоры, что о нутреннемъ принца Наполеона и о взысканіи его изъ Франціи.

„Приказъ, посыпанный ниже, былъ предъявленъ ему въ замкѣ Милемонъ, у г. Мориса Ришара. Принцъ отказался покинуть, сказавши, что уступить только спѣлъ и тутъ же вручилъ правительственному агенту протестъ, тоже напечатанный ниже.

„Правительство, считалъ себѣ единственнымъ судѣй въ дѣлѣ приватизаціи, необходимымъ для поддержанія порядка, рѣшилось привести въ исполненіе свое рѣшеніе всѣми предоставленными закономъ въ его распоряженіе средствами.

„Вотъ приказъ министра и протестъ, о которыхъ упомянуто выше.

„Мы, министръ внутреннихъ дѣлъ, по приказанію президента Республики, по выслушаніи мнѣнія совѣта министровъ, принимаемъ въ соображеніе, что принцъ Наполеонъ приѣхалъ въ Францію, не испросивъ разрешенія правительства, и предъявилъ на границѣ паспортъ, выданный для исключительного случая, постановляемъ:

Ст. 1-я. Принцъ Жерольт-Наполеонъ Бонапартъ буде немедленно препровожденъ до границы.

Ст. 2-я. Г. Патино, директору канцеляріи префекта полиціи, предписывается предъявить настояще распоряженіе въ пабликъ за его исполненіемъ.

Ст. 3-я. Гражданскіе и военные власти приглашаются оказать содѣйствіе въ исполненіи сего постановленія.

За министра внутреннихъ дѣлъ помощникъ государственного секретариа
подписано: „Кальмонъ“.

„Принцъ Наполеонъ, получивъ копію съ этого приказа, переданную ему г. Патино, протестовалъ въ слѣдующихъ выраженіяхъ:

„Принцъ прибылъ въ Милемонъ, вмѣсть съ своей женою принцессой Клотильдой, по приглашенію г. Мориса Ришара, а также для устройства своихъ домашнихъ дѣлъ, какъ отецъ семейства. Принцъ принадлежитъ къ числу французскихъ гражданъ; онъ не былъ приговоренъ къ изгнанию и ни противъ него, ни противъ женою его не было никакого исключительного закона. Принцъ состоять членомъ генеральнаго совѣта од-

ного изъ французскихъ департаментовъ, и исполнять возложенные на него обязанности. Принцъ и принцесса предъявили на границѣ законные паспорты, выданные подлежащими властями. Паспортъ принца выданъ 15-го октября 1871 года для пребыванія во Франціи и визированъ французскимъ чиновниками въ Турнѣ, Брюссѣль, Лондонѣ и 8-го текущаго октября въ Нортарлье. Паспортъ принцессы выданъ французскимъ посланникомъ въ Брюссѣль 14-го декабря 1871 года на пребываніе въ Англіи и во Франціи; съловательно, совершенно очевидно и вопросъ, выраженнымъ упомянутаго документа министръ внутреннихъ дѣлъ, полагаетъ, что паспортъ, предъявленный на границѣ, былъ выданъ для исключительного случая.

„Въ виду этого, принцъ сопротивляется приведенію въ исполненіе постановленія противъ него и объявляетъ, что для охраненія своей личной свободы и гражданскихъ правъ онъ обратится немедленно къ судебной власти, охраняющей законы страны. Принцъ приглашаетъ г. Патино сообщить безъ замедленія настоящій отвѣтъ правительству.

Подписано: „Наполеонъ (Жерольтъ)“.

ВѢДОМОСТЬ

о фабрикѣ производствѣ по Олонецкому губернскому правленію, за сентябрь мѣсяцъ 1872 года.

По 1-му Отдѣленію	Мѣс.	Бумага.	Дѣл.	Бумага.	Дѣл.	Бумага.	Дѣл.	Бумага.	Дѣл.	Изъ ос- тающихъ дѣлъ состоитъ за губер- нскій правленіе.
— 2-му	22	2	14	45	10	37	26	—	1	
— 3-му	30	—	6	269	8	269	28	—	—	
— Строительному	24	2	5	45	7	45	22	2	1	
— Врачебному	20	2	6	41	6	40	20	3	1	
— Губ. Чертежной	190	12	1	21	1	26	190	7	—	
ИТОГО	413	25	65	628	73	633	405	20	11	

о чи́слѣ вольныхъ и умершихъ въ
Петрозаводской земской больнице
съ 4-го по 11-е октября.

Состояло въ больныхъ.	Прибы- ло.	Выздора- вѣло.	Умерло.	Остается въ больныхъ.
М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.	М. Ж.
43	4	21	5	13
4			1	5 —
				46 8

Петрозаводская богадельня учреждена на 30 человекъ: 20 мужчинъ и 10 женщинъ. Въ настоящее время состоитъ въ ней на пріѣздѣ мужчинъ 15, изъ нихъ отставныхъ солдатъ 12 и 3 гражданского званія и женщинъ 10. Вакансій пять.

Прѣхавши въ г. Петрозаводскъ.

7-го октября, изъ С.-Петербурга, кунечъ Сывортинъ, титуларный советникъ Проневский, турбинерскій секретарь Петровъ; изъ Лодейного поля, мировой посредникъ Жадковъ-Башилевичъ, почетный мировой судья Небловъ, кунечъ Рогожинъ; изъ Вытегры, товарищъ прокурора Рындюкійский; изъ Вознесенска, кунечъ Фогель, чиновники Ходотовъ; 9-го, изъ юзда, тѣсничъ Гомельманъ; 11-го, изъ С.-Петербурга, чиновникъ Зотиковъ.

Выѣхавши изъ г. Петрозаводска.

5-го октября, изъ Вытегры, товарищъ прокурора Рындюкійский, чиновникъ сообразныхъ поручий Янновичъ, изъ С.-Петербурга, дѣйствительный статскій советникъ Кобылинъ, кунечъ Трофимъ и Смирновъ, чиновникъ Линднерскій; 6-го, изъ С.-Петербурга, кунечъ Валіевъ, механикъ Глазенъ; изъ Архангельска, лѣкарникъ Лебедевъ; изъ Волховъ, кунечъ Ходотовъ, кунечъ Елиниковъ; 9-го изъ С.-Петербурга, почетный гражданинъ Зраховъ; изъ Каргополя, сѣльчукъ Циглеръ; изъ Лодейныхъ подъ, почетный мировой судья Небловъ, чиновники Петровъ и Проневский; изъ юзда, тѣсничъ Гомельманъ; 10-го, изъ юзда, тѣсничъ Гомельманъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЯ НАБЛЮДЕНИЯ ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ.

По С.-Петербургскому времени.

Наблюдения даются докторомъ медицинъ А. К. Бергманомъ.

Сила вѣтра: тихо.—тихо, сред.—средний, сил.—сильный и оч. сил.—очень сильный; бури.

	Въ 7 часовъ утра.				Въ 2 часа пополудни.				Въ 10 часовъ вечера.			
	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. л.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Состояние неба.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. л.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Состояние неба.	Барометръ при + 13, 5 Р. англ. л.	Температура во- здуха Р.	Направление и сила вѣтра.	Состояние неба.
Октября:												
5 четвергъ . . .	30,13 + 3,0°	3 смл.	ясно.	30,13 + 9,0°	ЮЗ сред.	исп.	30,07 + 6,4°	ЮЗ сил.	полус.	30,00 + 6,4°	облачн.	
6 пятница . . .	29,99 + 7,0°	ЮЗ слѣ.	облачн.	29,99 + 8,0°	ЮЗ слѣ.	облачн.	30,03 + 3,3°	СЗ сил.	ясно.			
7 суббота . . .	29,96 + 4,6°	3 сред.	полус.	29,98 + 6,0°	3 сред.	исп.	30,16 + 3,4°	С3 сред.	пасм.			
8 воскресенье . . .	30,07 + 2,1°	С3 средн.	исп.	30,14 + 5,9°	С3 сред.	исп.	30,08 + 1,8°	Тихо.	исно.			
9 понедѣльн.	30,13 + 4,0°	тихо.	пасм.	30,06 + 8,4°	Ю слѣ.	—	29,97 + 4,1°	ЮЗ сил.	облачн.			
10 вторник . . .	30,10 + 2,0°	ЮЗ слѣ.	исп.	30,06 + 8,6°	ЮЗ сил.	—	29,76 + 6,8°	ЮЗ сред.	облачн.			
11 среда . . .	29,82 + 4,9°	тихо.	облачн.	29,78 + 6,9°	ЮЗ сред.	—						

Приѣзжаніе. 5 въ 9 ч. вечера съверное сіяніе розового сѣта. 8, 9 и 10 утромъ иней. 11 утромъ дождевые капли, вечеромъ туманный дождь.

Съ 4-го съ 7 ч. утра до 11-го того же времени выпало метеорного осадка—0,0

Въ № 78 О. Г. В. въ meteorologicheskomъ otdѣlye вѣkto 7,90 и 4,20 nadobno chitatъ +7,90 и +4,20.

РЕДАКТОРЪ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 14-го октября 1872 года.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ. Въ Губернскай Типографії.

ОТОПІ